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Досліджено сутність i перспективи розвитку ендаумент-фондів в Україні. Обґрунтовано їх роль у процесі інтелектуа-
лізації економіки. Проаналізовано інтелектуалізацію економіки з позицій забезпечення інноваційного розвитку. Обґрун-
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Актуальність теми дослідження. Система вищої 
освіти – один із визначальних факторів розвитку будь-
якої країни. Від рівня освіченості населення та якості 
отриманих ним знань залежать конкурентоспромож-
ність і розвиток економіки, соціальної сфери. Для за-
безпечення розвитку системи вищої освіти необхідне 
належне фінансування. У більшості європейських кра-
їн функцію основного інвестора бере на себе держа-
ва через бюджетні механізми. У Сполучених Штатах 
Америки основою розвитку системи вищої освіти є 
приватні інвестиції. Об’єктивно усвідомлюючи фінан-
сові можливості українського державного бюджету, 
яких ледь вистачає на фінансування найнагальніших 
поточних потреб функціонування ВНЗ, доцільним є 
створення дієвих механізмів залучення в систему ви-
щої освіти приватних коштів. Особливо це стосується 
проектів з її розвитку та модернізації. 

Саме таким механізмом є створення ендаументів – 
спеціалізованих фондів цільових коштів, що склада-
ються із внесків приватних інвесторів, здебільшого, 
випускників цих навчальних закладів, дохід від яких 
спрямовується на потреби їх розвитку. Механізм набув 
суттєвого поширення у США, Канаді, Великобританії, 
інших європейських країнах. Капітал найбільшого ен-
даументу при Гарвардському університеті, за станом 
на початок 2016 року, становив майже 36 мільярдів до-
ларів. Позитивний досвід функціонування цих фондів 
і наявні потенційні можливості приватних інвесторів 
щодо фінансування розвитку вищої освіти роблять ак-
туальним дослідження питання шляхів створення ен-
даументів при вищих навчальних закладах в Україні.

Аналіз останніх публікацій. Попри високу ак-
туальність питання створення при українських ВНЗ 
ендаументів, воно не знайшло свого адекватного відо-
браження у працях українських науковців. Натомість 
на Заході цьому питанню приділяється чимала увага, 
низка праць американських та англійських учених 
присвячені цій проблематиці [1–3]. Разом із тим усе 

більше вчених у своїх дослідженнях приділяють роль 
основного фактору економічного зростання інновацій-
ним процесам і розвиткові національної інноваційної 
системи (НІС). Зокрема, Л. І. Федулова та І. А. Шов-
кун зазначають, що «…в останнє десятиріччя засто-
сування інноваційних чинників при формуванні стра-
тегії розвитку в розвинених країнах світу набуло пер-
шочергового значення…». Це пояснюється впливом 
тенденцій світової економіки [4].

І. Радіонова стверджує, що саме «урахування фак-
тора людського капіталу ознаменувало новий етап у 
розвитку теорії зростання». При цьому автор відзна-
чає, що людський капітал є віддзеркаленням запасу 
знань, навичок, здатностей і мотивів працівників до 
продуктивної діяльності, і він може нагромаджуватись 
унаслідок інвестування в певні сфери: фундаменталь-
ну освіту, систему підвищення кваліфікації, медицину, 
інформаційну інфраструктуру… Автором здійснено 
ґрунтовний аналіз моделей економічного зростання за 
участі людського капіталу [5]:

 – моделі Р. Лукаса;
 – П. Ромера;
 – Г. Манківа – Д. Ромера – Д. Уейла;
 – Д. Ромера.

В. П. Соловйов визначив основні тенденції роз-
витку інноваційної сфери України [6]:

 – зростання не тільки значення, а й відповідаль-
ності науки і освіти;

 – зростання частки вкладень в освіту та розвиток 
особистості у структурі ВВП;

 – зміни у структурі бюджетних витрат на ко-
ристь наук про людину й суспільство і наук про 
життя;

 – піднесення винахідницької активності, розши-
рення ринку продуктів інтелектуальної діяль-
ності;

 – нарощування підприємницького потенціалу ін-
новаційної активності;
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 – збільшення інвестицій в інноваційне віднов-
лення основного капіталу.

Цілий комплекс досліджень із цієї проблематики 
здійснили науковці з ДУ «Інститут економіки та еко-
номічного прогнозування». У працях учених [7] цен-
тральну роль у процесі створення інновацій відведено 
сфері науки, що розробляє новинки, які в подальшому 
реалізуються на ринку у формі інновацій, що дає по-
штовх до економічного зростання.

Попри велику кількість праць, питання ролі ін-
телектуалізації економіки в економічному зростанні 
повністю не розкрито. Переважно увага науковців 
концентрується на окремих питаннях фінансування 
і розвитку сфер вищої освіти і науки, не враховуючи 
комплексності проблематики, що знижує ефектив-
ність результатів досліджень. 

Відповідно, метою цієї статті є визначення ролі 
ендаумент-фондів у процесі інтелектуалізації еко-
номіки України і подальшого впливу на економічне 
зростання.

Виклад основного матеріалу. Загальноприйняте 
визначення ендаументу – сформована за рахунок по-
жертв частина майна неприбуткової організації, пере-
дана в управління управляючої компанії для отримання 
доходу, що використовується для фінансування статут-
ної діяльності некомерційної організації. Сам механізм 
роботи ендаументу визначається законодавством окре-
мих країн, але за класичної схеми його роботи пожерт-
ви або внески потрапляють на рахунок ендаументу, а 
потім інвестуються через управляючу компанію. Вони 
не можуть бути одразу ж витрачені (переважно, період 
часу, через який вони можуть бути використаними, ви-
значає донор). Управляюча компанія розміщує кошти 
ендаументу в цінні папери, на депозити, в облігації, 
інші дозволені законодавством інструменти на фінан-
совому ринку. У більшості випадків використовується 
для фінансування потреб університету лише дохід від 
інвестування (у США приблизно 50% отриманого на 
розміщені кошти доходу реінвестується, збільшуючи 
розмір ендаументу). Перевагами едаументу для доно-
рів є, переважно, наявність компенсаційних механізмів 
щодо сплати податку з доходу фізичних та юридичних 
осіб, можливість брати участь у розвитку ВНЗ, ство-
рювати особисті стипендіальні програми і підтримува-
ти молоді таланти. Перевагами ендаументу для універ-
ситету є прозорість і відносно невисокий рівень ризи-
ку втрати коштів, який досягається завдяки механізму 
його роботи.

Для реального створення в Україні ендаументів 
першочергово має бути розроблено та ухвалено закон 
України «Про ендаументи» або «Про фонди цільово-
го капіталу», який має врегульовувати вищезазначені 
проблемні питання. 

Стратегічно важливим питанням, від вирішення 
якого залежатиме розвиток ендаументів в Україні, є 
надання податкових пільг благодійникам. Зі світової 
практики саме це є важливим мотиваційним фактором 
до благодійності, особливо у країнах із прогресивною 
шкалою податку з доходів фізичних осіб. Зокрема, 
пільги зі сплати цього податку надаються вкладникам 
ендаументів у таких країнах. 

Загалом, наводячи результати аналізу, можна так 
представити ланцюг економічних досліджуваних 
явищ: інвестиції в наукові дослідження та освіту (де 
ендаумент-фонди є одними з інституційних інвес-
торів) – розвиток бізнесу – інновації – конкуренто-
спроможність економіки – економічне зростання.

Разом з тим, зважаючи на сучасний стан розвитку 
економіки України, особливо сфер науки і вищої осві-
ти, який принципово не поліпшується, попри чималу 
кількість праць і результатів наукових досліджень з 
проблематики, можна зробити висновок, що потрібен 
новий, результативний саме в українських умовах під-
хід, що дозволить реалізувати інноваційний потенціал 
і досягнути високого рівня її конкурентоспроможності 
та бажаних темпів економічного зростання. 

Також ми проаналізували інтелектуалізацію, зо-
крема інвестиційне забезпечення її сфер, з позицій 
виконання сучасного курсу на інноваційний розвиток 
економіки. Основним шляхом до підвищення рівня 
конкурентоспроможності та ефективності роботи еко-
номіки в Україні слід вважати проголошений ще 1998 
року президентом Національної академії наук України 
Б. Є. Патоном «Курс інноваційного розвитку економі-
ки України». Він здебільшого трактується як «...пере-
несення акценту на використання принципово нових 
прогресивних технологій, переходом до випуску висо-
котехнологічної продукції, прогресивними організа-
ційними та управлінськими рішеннями в інноваційній 
діяльності, що стосується як мікро-, так і макроеко-
номічних процесів розвитку, – створення технопарків, 
технополісів, проведення політики ресурсозбережен-
ня, інтелектуалізації всієї виробничої діяльності, соф-
тизації та сервізації економіки». 

Основними заходами для реалізації цього курсу є: 
створення технопарків і технополісів; сприяння розвит-
кові венчурному бізнесу; зміна політики податкових 
пріоритетів; розвиток банківського кредитування інно-
ваційних проектів; упровадження національної ідеї.

При цьому їх реалізація повинна здійснюватись із 
урахуванням: 

 – сучасних світових тенденцій розвитку як еко-
номічної системи, так і суспільства загалом;

 – комплексності в підходах до розв’язання проб-
леми;

 – адекватної сучасній ситуації постановки пріо-
ритетів щодо етапів його впровадження та від-
повідної їм черговості застосування економіч-
них заходів.

Українські науковці написали чимало праць з питань 
підвищення конкурентоспроможності економіки краї-
ни. Але реалізація цього курсу надалі залишається проб-
лемним питанням. Причини тут, на нашу думку, дві.

Неврахування керівними органами країни провід-
них ідей, що пропонуються вітчизняними науковця-
ми. Вона викликана двома різнорідними факторами: 
низьким авторитетом науки у країні та суб’єктивно-
меркантильно орієнтованою діяльністю частини наді-
лених владними повноваженнями чиновників.

Відсутність системності в дослідженнях частини 
науковців. У працях стверджується про необхідність 
інновацій, створення інноваційної інфраструктури, 
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технопарків, венчурних фондів тощо. Разом з тим не 
наголошується на тому факті, що:

 – для створення відповідних сучасним потребам 
ринку інновацій потрібна напрацьована сучас-
на база знань. Інновації не створюються на по-
рожньому місці, потрібний безперервний про-
цес наукових досліджень, зв’язки із закордон-
ними дослідниками, що провадять аналогічну 
діяльність;

 – для забезпечення ефективної роботи технопар-
ків потрібна потужна наукова база, яку форму-
ють спеціалісти з наукових досліджень за від-
повідними напрямами. Необхідний постійний 
приплив молодих дослідників, відповідно на-
вчених і мотивованих для роботи;

 – для залучення нових кадрів у процес здійснен-
ня наукових досліджень потрібне не тільки від-
повідне матеріальне стимулювання, а й підви-
щення престижу наукової діяльності;

 – окрім того, потрібні структурні зрушення в 
економіці, створення системи адекватного фі-
нансового забезпечення тощо.

Тобто має бути етапність, спочатку потрібно ство-
рити умови для створення підґрунтя – продуктивної 
роботи сфер інтелектуалізації економіки, а вже потім 
забезпечувати інноваційність економічної діяльності.

Проведені дослідження дозволили виділити умо-
ви, якими забезпечується створення інновацій. До них 
віднесено [8]:

• широку дифузію знань та інформації;
• розвиток інноваційної інфраструктури, інно-

ваційних мереж, формуванням інноваційних 
кластерів;

• розвиток людського капіталу, що володіє 
сприйнятливістю до нових знань, створення 
умов до навчання потягом усього життя;

• співпрацю держави і бізнесу;
• розвиток інституту інтелектуальної власності.
Усвідомивши весь цей комплекс заходів, потрібних 

для успішної реалізації інноваційного курсу розвитку 
економіки України, можна зрозуміти, чому процес пе-
реходу до нього відбувається такими повільними тем-
пами. 

Зважаючи на те, що інноваційний розвиток еконо-
міки має базуватись на якісній роботі сфер інтелекту-
алізації, ми можемо надати власне бачення етапності 
його реалізації в Україні.

Відповідно до теорії конкурентних переваг основ-
ною довгостроковою конкурентною перевагою є ство-
рені ресурси високого рівня спеціалізації. Основним 
із цих ресурсів є кваліфіковані працівники, рівень ква-
ліфікації яких визначається наявністю в них спеціалі-
зованих знань.

Відповідно, саме здатність нації створювати, роз-
повсюджувати і застосовувати знання, тобто розви-
вати процес інтелектуалізації економіки, є основою її 
конкурентної переваги над іншими націями.

Актуальність цього питання в Україні посилюєть-
ся, оскільки:

1) вітчизняна економіка суттєво відстає за рівнем 
розвитку від західних країн (що зумовлюється, 

у тому числі, різницею в рівні спеціалізації ре-
сурсів);

2) одним із наслідків глобалізації є так зване зба-
гачення більш розвинених країн на фоні та за 
рахунок менш розвинених.

Усе це вимагає застосування в Україні політики ви-
переджаючого розвитку. Тобто не доцільно проходи-
ти всі ті етапи, які пройшли більш розвинені країни. 
Потрібно виробити шлях, який дозволить за відносно 
короткий період часу отримати конкурентні переваги 
на світових ринках для вітчизняних виробників. Осно-
вою цього шляху має стати орієнтація на майбутні 
тенденції розвитку міжнародних ринків, а напрямом 
для нього має стати розвиток сфер науки та вищої 
освіти. Тут доцільно навести вислів класика світового 
менеджменту П. Друкера: «У сучасному світі конку-
ренції, для того щоби лишатися на місці, потрібно біг-
ти, а для того, щоби рухатись вперед, потрібно бігти 
удвічі швидше» [9].

Прикладів успішної реалізації такої політики у сві-
ті є чимало. Це, зокрема, досвід Фінляндії у сфері ви-
соких технологій, країні, яка ніколи не була світовим 
лідером у сфері електроніки. Відзначимо швидкий 
шлях розвитку економіки, що пройшли країни Півден-
ної Азії. Поєднує їх один важливий факт: Фінляндія і 
країни Південної Азії здійснили прорив у сфері висо-
ких технологій. Пояснити це можна тим, що це віднос-
но нова сфера, в яку не ризикували вкладати достатні 
кошти світові лідери. Саме це дало змогу невеликим 
фірмам зі згаданих країн вирватись у світові лідери.

Наразі в Україні рушійною силою бізнесу пере-
важно є отримання високого рівня прибутку. Тоді як 
у США, Європі, розвинених країнах Азії метою ді-
яльності фірм та корпорації є задоволення потреб сус-
пільства, унаслідок яких вони й виникли. Основою 
конкурентоспроможності є інвестиції в людей та ін-
новації. Тільки потім серед цілей значиться прибуток, 
мінімально необхідний рівень якого дозволяє фірмі 
сплачувати дохід на залучений капітал і дивіденди 
своїм власникам.

Відповідно без інтеграції вищої освіти, науки і 
бізнесу неможливо досягнути високого рівня конку-
рентоспроможності економіки. У свою чергу, без ви-
користання сучасних інформаційних технологій у су-
часному світі неможливою є зазначена інтеграція. 

Комплексність вирішення завдань реалізації інно-
ваційного курсу розвитку економіки має проявлятись 
шляхом розроблення і застосування відповідного ор-
ганізаційно-економічного механізму. Він має врахову-
вати першочерговість розвитку процесу інтелектуалі-
зації економіки. Чіткого визначення етапів реалізації 
зазначеного курсу наразі не запропоновано, тому про-
понуємо авторський варіант.

І етап: створення системи законодавчих та інвести-
ційних важелів для активізації процесу інтелектуалі-
зації економіки і суспільства (що потребуватиме також 
певних інституційних змін)1.

1 Оскільки створення нових знань є, здебільшого, доволі дов-
готривалим процесом, одночасно з ним доцільно запровадити ор-
ганізаційно-економічний механізм трансферу закордонних техно-
логій в українську економіку. 
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ІІ етап: створення умов для налагодження взаємо-
дії між центрами створення знань і центрами їх реа-
лізації.

ІІІ етап: удосконалення системи інвестиційного за-
безпечення системи трансформації знань в інновацій-
ні продукти.

ІV етап: створення умов для реалізації інновацій-
ної продукції на українському і зарубіжному ринках.

Такий підхід до вибору етапів базується на так 
званому «технологічному коридорі», тобто шляху ре-
алізації інноваційної продукції: «дослідження – роз-
роблення – впровадження». Застосувавши його, мо-
жемо вивести взаємозв’язок між інтелектуалізацією 
та ефективністю роботи економік: створення нових 
знань – їх упровадження у виробництво – реаліза-
ція на ринку інновації – підвищення фінансової рен-
ти (прибутку) виробника – збільшення економічних 
благ у суспільстві, ріст заробітної плати – ріст рівня 
ефективності економіки – збільшення ресурсів для 
створення нових знань. Якщо ж ідеться не про при-
кладне спеціалізоване, а про теоретичне спеціалізова-
не знання, його трансформація буде дуже схожою, але 
замість промислового підприємства, що його впрова-
джує, буде вищий навчальний заклад.

Як показали результати аналізу, процес інтелекту-
алізації економіки є не тільки фактором економічно-
го зростання, а й суспільного розвитку. Низка вчених 
стверджує про формування «Інформаційного суспіль-
ства» (Д. Белл, А. Тоффлер, В. Іноземцев). Цей новий 
суспільний устрій, який прийшов на зміну суспільству 
індустріальному, характеризується низкою принципо-
во нових рис. З позицій нашого дослідження важливим 
фактором є зміна потреб людей, яка, зокрема, проявля-
ється у зміні факторів мотивації до праці, підвищенні 
можливостей для самореалізації, нових можливостей 
для отримання освіти (за допомогою технологій дис-
танційної освіти). Основним економічним наслідком 
цього є зміна структури зайнятості суспільства.

Результати дослідження мотивів до праці, проведе-
ного ще 1987 року у Франції, показали, що робота для 
77% опитуваних – це не лише можливість заробляти 
гроші, а перш за все можливість самореалізації та спіл-
кування з іншими людьми [10]. Усе більше людей, оці-
нюючи мотиви, що стимулюють їх до роботи, на пер-
шому місці називають заробітну плату, а дедалі часті-
ше – гнучкий графік і можливості самореалізації [11]. 

Як висновок, інтелектуалізація впливає на зміну 
суспільних інститутів. Зокрема, він змінює суспіль-
ний інститут праці шляхом зміни мотивів до праці в 
потенційних працівників. Це в подальшому зумовлює 
певні зміни у структурі економічної системи.

Перетворення праці з важкої, рутинної у високо-
кваліфіковану, творчу, що долає будь-які форми ре-
чової залежності, усуває будь-який примус і прини-
ження людської гідності, робить суспільні відносини 
більш гуманними, радикально оновлюють менталітет 
людини. Відтак працівники виявляються безпосеред-
ньо зацікавленими в результатах праці, забезпеченні 
безперебійного функціонування виробничих систем, 
підвищенні ефективності виробництва та конкуренто-
спроможності продукції. 

Усе це дає змогу зробити висновок про існування 
також непрямого впливу процесу інтелектуалізації 
на ефективність економіки. Він полягає у зміні рівня 
суспільних знань, що змінює структуру потреб насе-
лення, детермінує нові пріоритети у структурі зайня-
тості та підвищує можливості для навчання. Разом це 
впливає на показники роботи економічної системи та 
рівень її ефективності. Це відбувається в такий спосіб: 
зміни у структурі зайнятості приводять до надання пе-
реваги інтелектуальній праці перед фізичною, це змі-
нює структуру виробництва на користь інформаційної 
сфери. Одночасне підвищення рівня освіченості на-
селення дозволяє виробляти більше якісної продукції, 
що спричиняє ріст показників виробництва. 

Підсумовуючи наведений матеріал, можна зроби-
ти висновок, що процес інтелектуалізації економіки 
впливає на економічне зростання і конкурентоспро-
можність у двох напрямах.

1. Прямо – через створення, накопичення, роз-
пов сюдження та вміння застосовувати спеціа-
лізовані знання, що дозволяє виробляти інно-
ваційну продукцію, тим самим підвищувати 
конкурентоспроможність виробників і поліп-
шувати макроекономічні показники, приско-
рює економічне зростання. 

2. Опосередковано – шляхом створення суспіль-
них знань, що спричиняє до зміни суспільних 
інститутів і зміни структури зайнятості, разом 
з тим підвищуючи мотивацію та можливості 
для особистого навчання, що в подальшому 
сприяє створенню спеціалізованих знань, ви-
робництва продукції, прискорюючи економіч-
не зростання.

Підбиваючи підсумки проведеного дослідження, 
можна зробити такі висновки:

 – світовий досвід переконливо засвідчив доціль-
ність створення при ВНЗ ендаументів, які в де-
яких країнах (США, частково Великобританія) 
перетворились на стратегічне джерело фінан-
сування розвитку якості освіти і наукових до-
сліджень;

 – в Україні наявні спроби створення такого роду 
фондів, але відсутня нормативно-правова база, 
яка регулювала би їхню діяльність;

 – задля стимулювання розвитку ендаументів в 
Україні доцільно розробити та ухвалити від-
повідний закон, який урегулює процес їх ство-
рення і використання коштів на потреби ВНЗ, 
передбачить податкові пільги для благодійни-
ків, можливості прямої державної підтримки їх 
створення; 

 – основною довгостроковою конкурентною пе-
ревагою є створені ресурси високого рівня 
спеціалізації, основним із цих ресурсів є квалі-
фіковані працівники, рівень кваліфікації яких 
визначається наявністю в них спеціалізованих 
знань. Відповідно, саме здатність нації створю-
вати, розповсюджувати і застосовувати знан ня, 
тобто розвивати процес інтелектуалізації еко-
номіки, є основою її конкурентної переваги 
над іншими націями;
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 – процес інтелектуалізації економіки впливає на 
економічне зростання і конкурентоспромож-
ність у двох напрямах: прямо – шляхом розвит-
ку інноваційної активності; опосередковано 
– шляхом зміни суспільних інститутів та роз-
витку інтелекту нації;

 – зважаючи на результати нашого детального до-
слідження, актуальним є питання розроблення 
організаційно-економічних методів інвести-
ційного забезпечення посилення позитивного 
впливу інтелектуалізації на економічне зрос-
тання.
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